

●19名阁僚中14个岗位换人 ●不改修宪扩军野心

## 日本内阁换血不换心

面对调查

## 特朗普拒绝提供证词

新华社华盛顿8月10日电(记者 孙丁)美国前总统特朗普10日出席纽约州总检察长办公室一项民事调查取证,但拒绝提供证词。

特朗普当天发表声明说,出于律师意见等原因,他决定在取证中拒绝回答问题。他同时批评纽约州总检察长利蒂希娅·詹姆斯对他进行“政治攻击”。

特朗普援引美国宪法第五修正案,该修正案赋予美国公民在面对民事或刑事程序时保持沉默、不提供可能让自己获罪证词的权利。

纽约州总检察长办公室正在调查特朗普集团是否为了获取贷款和税收优惠而夸大财务报表上的资产价值。特朗普否认有不当行为。据悉,特朗普长子小特朗普和女儿伊万卡此前已出席纽约州总检察长办公室的调查取证。

8日,美国联邦调查局人员突击搜查特朗普在佛罗里达州棕榈滩的住所海湖庄园。据美国媒体报道,这项搜查与特朗普2021年初卸任美国总统时将一些机密文件带到海湖庄园有关。美国联邦调查局和司法部尚未就此公开表态。白宫否认提前知情。



这是8月8日在美国佛罗里达州棕榈滩的海湖庄园附近拍摄的警车。  
新华社发

重新启动

## 俄石油恢复过境乌克兰

新华社莫斯科8月10日电(记者 赵冰)

据今日俄罗斯通讯社报道,在乌克兰确认收到匈牙利和斯洛伐克方面支付的过境运输费用后,俄罗斯10日已恢复从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线向匈、斯两国输送。

报道10日援引俄罗斯石油管道运输公司的消息说,俄方于当地时间16时(北京时间21时)恢复过境乌克兰向匈牙利、斯洛伐克输送石油。

当天早些时候,匈牙利石油和天然气公司表示,在与乌克兰和俄罗斯有关方面就恢复“友谊”输油管道南线运输进行谈判后,该公司为使用该管道乌克兰段支付了过境费,“友谊”输油管道南线已重新启动。

俄罗斯石油管道运输公司9日发布通告说,乌方自8月4日起禁止俄方石油从过境乌克兰的“友谊”输油管道南线输送给匈牙利、斯洛伐克和捷克。由于遭受欧盟的金融制裁,该公司无法向乌方支付过境费,此前支付的过境费已被退回。乌克兰石油运输公司以未收到过境费为由,决定停止提供石油运输服务。

“友谊”输油管道起点在俄罗斯西南部萨马拉州,北线经由白俄罗斯通往德国和波兰,南线经乌克兰连接捷克、斯洛伐克和匈牙利。

8月10日,日本首相岸田文雄改组内阁并调整自民党党内高层人事。19名阁僚中14个岗位均被调整,9人首次入阁。

尽管岸田内阁大换血,但恐不会改变对美盲从、对华强硬的外交安全政策,中日关系面临更多不确定因素,地区和平稳定也面临更多挑战。



8月10日,日本首相岸田文雄在日本东京首相官邸召开新闻发布会。  
新华社发

## 为何迫不及待

改组内阁及执政党高层通常是日本国会选举后的“规定动作”。在7月10日结束参议院选举后,岸田政府计划9月上旬进行人事调整。但是,8月6日,岸田作出重大决定,宣布于本月10日启动改组。

这比原定日程提前了一个月。岸田的解释是,日本当前面临各种严峻问题,包括疫情反弹、物价飙涨、俄乌冲突、台海局势等,需要尽快组建一支新团队,早日着手应对。

在舆论看来,此次人事调整时间颇显急促,仿佛一次“闪电”改组。岸田为何如此迫不及待?分析人士认为,岸田等不起,也拖不得。因为他的内阁支持率已拉响警报。

8月8日,日本广播协会公布的最新民调显示,岸田内阁支持率不到一个月下滑13个百分点,跌至46%,为上台以来最低水平。

中国社科院日本研究所政治研究室副主任张伯玉表示,对岸田来说,当前是一个关键时期。日本前首相安倍晋三意外身亡可能导致政局不稳。雪上加霜的是,近期,因安倍遇刺牵出的“统一教”与政界人士的暧昧关系又猛然发酵,加上安倍国葬争议,引发民众强烈不满。这也是岸田内阁支持率急剧下滑的最重要原因。岸田需要通过及时调整班底来提升支持率。“此时改组内阁也是有意把舆论关注焦点转移到内阁改组人事上。”

“支持率关联政治生命,对力图在未来3年长期执政的岸田而言尤其如此。”上海外国语大学日本研究中心主任廉德瑰说,面对支持率下滑,岸田不能再拖,也不能再等。如果不提早调

整班底,支持率可能会继续恶化,最终或将断送自己的政治前程。而且,选民对新内阁总会抱有期待,岸田也希望借此挽回人气,重振民众对政府和自民党的信任。

安倍“国葬”临近,须尽快更新内阁阵容以防后患。安倍遇刺使日本安保工作漏洞暴露无遗,完善警备成紧急课题。岸田政府定于9月27日为安倍举行“国葬”仪式,届时将有众多日本内外政要出席,故须提前部署大规模安保工作,加快警备体制改革步伐。

## 人事调整凸显野心

此次日本内阁改组和自民党高层人事调整结果呈现以下三个特点:

首先,保留支撑政权中枢的骨干,维持政治基本盘。第一,自民党干事长茂木敏充和副干事长麻生太郎留任。茂木和麻生分别为自民党第二、第三大派阀领袖,在党内具有较大发言权。岸田执政后定期与二人召开会谈,就政权运营、政治日程等重大事宜交换意见。因此,岸田期待二人继续扮演稳定政局的“压舱石”角色。第二,内阁官房长官松野博一留任,经济产业大臣萩生田光一转任自民党政调会长,自民党政调会长高市早苗转任经济安全保障担当大臣。尽管安倍派限制了岸田的施政空间,但岸田也绝不愿看到一个崩离析的安倍派。若该派阀的无序状态持续演进,必将冲击岸田政府整体的稳固性。因此岸田把要职给予安倍派议员或安倍心腹,显示出对其安抚、重视姿态,止住其流动分化颓势。

其次,注重布阵均衡,力求党内团结,以构建“举党体制”。从新内阁人

员结构看,19名成员中5名阁僚留任,5名为再次入阁的“老人”,还有9名为初入内阁的“新人”,实现了新老并举。从派阀分配的角度看,新内阁的18名自民党阁僚中,安倍派4人,麻生派4人,岸田派3人,茂木派3人,二阶派2人,无派阀2人;自民党五大要职中的选举对策委员长由非主流派阀森山派会长森山裕担任。此次调整后,自民党各派阀成员均在政府或党内担任要职,体现出岸田的“均衡思维”。此外,岸田还重用了去年与自己争夺自民党总裁一职的“劲敌”河野太郎,也是出于团结政党的考虑。

第三,延续外交安全政策,强推扩军修宪。内阁改组后,外长林芳正留任,防长由浜田靖一代替身体状况欠佳的山本匠。浜田曾在麻生内阁时期出任防长一职,具有相关工作经验。该安排表明岸田意欲维持外交安全政策的连续性、一贯性。岸田政府计划于今年年内修订《国家安全保障战略》等三大战略性文件并图谋发展进攻性武装力量、大幅增加防卫费等,时间上较为紧迫,故在外交方面留任其亲信林芳正,在防卫方面重新启用老手浜田,企图强推相关目标尽快完成。

## 延续随美起舞丑态

从乌克兰危机升级到美国国会众议长佩洛西窜访中国台湾地区,岸田政府一味追随美国颠倒黑白、是非不分,将乌克兰危机与台湾问题强行挂钩,在台湾问题、南海问题上对华说三道四,大肆渲染“日本周边安全环境及国际形势日益严峻”,企图“蹭热点”“强加戏”,为日本修宪扩军铺路。岸田政府还将经济议题“泛安全化”“武器化”,配合美国不遗余力打压中国发展。

岸田的最新人事安排则证明日本政府恐将延续以对美盲从、对华强硬为标志的外交安全路线。岸田此次任命“反华派”右翼保守政客高市早苗为经济安全保障担当大臣。日本媒体普遍将该职务解读为针对中国而设,高市出任恐预示着中日经贸关系遭遇冲击。

而新防长浜田靖一曾于今年7月率团窜访中国台湾地区,大打“台湾牌”。在日本近期追随美西方少数国家发表联合声明粗暴干涉中国内政的情况下,日本会否继续炒作台湾问题值得高度警惕。

综合新华社、《解放日报》报道



8月9日,行人经过日本东京街头的电子股指显示屏。东京股市两大股指9日回落。  
新华社发